

LOGROÑO, en mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, para el extranjero, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, en la Administración DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y P. O. en trimestre CATORCE pesetas.

Se considerará como suscriptor todo aquel que no devuelva los números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos
TELÉFONO NÚMERO 7

Publicación a precios convencionales.
Comunicación a 1 peseta libre.
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados. Los que se inserten serán remitidos a los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados.
No se devuelven los originales.
No se publica los días siguientes a festivos.

H. SANCHEZ
OCULISTA
Médico honorario del Hospital provincial
Consulta de once a una y de tres a cuatro.
Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

SALÓN DE LA MODA
SOMBREROS Y VESTIDOS
ÚLTIMOS MODELOS
Mercado, 34

ADELA ZABALA
MODISTA
Construcción de prendas de señora con arreglo a las últimas novedades de cada estación.
Se desean oficiales.
Calle del Colegio, 36 y 38, principal.

OPINIONES AJENAS

El importante diario belga *Journal de Bruxelles*, dedica un artículo a juzgar la guerra que arde en las colonias españolas. Refiriéndose a Cuba dice:
«Todo el mundo sabe que la estación de las lluvias imposibilita, o poco menos, las operaciones militares, que el período de aguas no termina generalmente hasta fines de octubre, y que es preciso aguardar muchos días, y a veces algunas semanas, a que el terreno quede practicable.

Mejor fuera que los pesimistas admirasen como se merecen, los esfuerzos de esa nación valerosa, esfuerzos asombrosos de que nadie le crea capaz.
España, que ha puesto ya en pie de guerra un ejército de 170.000 hombres en Cuba, a miles de leguas de la madre patria, se dispone a enviar considerables refuerzos al otro extremo del mundo, para sostener el honor de su bandera.

Jamás país alguno del orbe, ha trasladado ejército semejante a una colonia. Nunca se ha realizado esfuerzo tan colosal, y ahora precisamente, es cuando los pesimistas discrepan los hechos o los exageran, dándoles proporciones increíbles.

En cuanto a nosotros, que no tenemos interés alguno en esta cuestión, opinamos que España puede abrigar la más absoluta confianza en el porvenir, y creemos en su victoria definitiva. Durante la última estación de lluvias su ejército ha continuado la campaña de Cuba, como lo prueban los numerosos combates que ha sostenido, y que no han dado ventajas para los insurrectos.

Al que el estado atmosférico lo consienta, aquel ejército tomará una vigorosa ofensiva, con tanto mayor motivo, cuanto las cartas de Madrid anuncian que en diciembre se enviará un nuevo refuerzo de 30.000 hombres.

La insurrección de Filipinas es mucho menos temible que la de Cuba. Las tropas indígenas han sido suficientes para localizarla en la provincia de Cavite, donde los rebeldes no pueden contar con las simpatías de los habitantes. A pesar de las afirmaciones en contrario de los pesimistas, la población de Cavite, sus arsenales y sus fortalezas, no han caído en poder de los rebeldes.

Cuando lleguen los refuerzos que están navegando, y que no tardarán en desembarcar los insurrectos, que se hallan encerrados en la península limitada por el istmo de Noreste, quedarán acorralados en su último refugio.

Los que se libran de la acometida serán luego perseguidos por la Guardia civil como simples malhechores.

Lo que no se explica, por ahora, es el interés que puedan tener los alarmistas. Es natural que vengan de Nueva York telegramas anunciando las victorias de los rebeldes cubanos, pues en aquella ciudad está instalado el Comité separatista: también es lógico que lleguen de Hon-Kong informes pesimistas sobre insurrección de Filipinas; pero lo incomprendible es que periódicos serios admitan, sin comprobación ni reserva, noticias cuya inexactitud salta a la vista.

tas sobre insurrección de Filipinas; pero lo incomprendible es que periódicos serios admitan, sin comprobación ni reserva, noticias cuya inexactitud salta a la vista.

HARO

Con retraso de veinticuatro horas hemos recibido las siguientes noticias:

Destinado por permuta, sale hoy para Bilbao el director de correos y telegrafos de ésta, don Juan Elguézabal. Razones de interés para él y su familia han sido la causa de que, aunque con sentimiento, deje el señor Elguézabal esta ciudad, en la que se había conquistado muchos y buenos amigos, por su carácter bondadoso y servicial.

Al marchar nos ruega le despidamos de todos los amigos de quienes él no ha podido hacerlo personalmente.
Desearnos al señor Elguézabal toda suerte de prosperidades en su nueva residencia, a la vez que sentimos vernos privados de un empleado tan celoso y probo.

En las oficinas de correos de esta localidad hay devueltos de América los certificados siguientes, expedidos por don Belén Isar, Severiano Samaniego, Tomás Triana, Bernardo Ortiz, Pedro y Cándido Pereda, Pedro Ruiz, Bernardo y Fernando Villaley, Rosalía Gómez, María Balén y viuda de Besga.
Los tenedores de los correspondientes recibes, pueden pasar a recogerlos en las oficinas.

En el correo de las dos llegará hoy a ésta en compañía de su familia, el nuevo director de la estación telegráfica don Silverio Lacasa.

Le ha sido prorrogada por dos meses más, la licencia que por enfermo venía disfrutando el primer teniente de cazadores don Guillermo Bañares.

Ha sido dado de baja en el hospital el vecino de ésta Cosme Lamónja.

Por la alcaldía ha sido publicado un bando prohibiendo la entrada de toda clase de ganados a las viñas hasta terminada la recolección del fruto.

ARNEDO

Con un tiempo bastante destemplado se celebró ayer en esta el semanal mercado: escasa concurrencia y pocas transacciones.

Los precios de los granos que se vendieron pueden detallarse así: trigo, fanega, once pesetas; cebada, siete, y avena, cinco; se nota alguna baja aunque pequeña.

En vinos poco movimiento; tipo tres pesetas cántara.

El aceite, lo poco que se hace, es a catorce pesetas cántara, precio a que hace tiempo se cotizaba.

Con los frios ha desmerecido bastante la uva que aun no se ha cortado; se ven algunos cosecheros en la faena de la vendimia.

Tenemos ya el invierno encima, por cierto, se ha iniciado con crudeza; se han visto completamente nevados los montes de Bergasa, Peña Isasa, Santa Lucía y Arnedillo, también en esta ciudad han caído algunos copos de nieve.

Días pasados contrajeron matrimonio los jóvenes Roberto Ruiz de la Torre e Inda y Gabina Miguel y López, simpáticos y queridos hijos respectivamente de los acreditados comerciantes de esta don J. Juan Buenaventura y don Celestino.

La música obsequió a los recién casados, tocando escogidas piezas al pie de los balcones de la casa que ocupaban aquellos, quienes han salido a pasar la luna de miel (que les deseamos sea larga), a Zaragoza.

Un labrador de esta ha cogido, entre otras de gran magnitud, una patata de cuatro libras y algunas onzas de peso.

Ha sido nombrado alguacil de este juzgado de instrucción don Florentino Rubio Quiñones, hijo del que antes lo era don Anselmo, fallecido tiempo ha.

A beneficio de este Santo Hospital, se ha celebrado una función de teatro, dando un buen resultado: se pusieron en escena las comedias *Del enemigo el consejo* y *Los demonios en el cuerpo* que tuvieron buena ejecución.

También el jueves pasado y con regular concurrencia la compañía que actúa en este teatro, ayudada de varios aficionados puso en escena *La pastonaria*, que tuvo muy buena interpretación.

NUESTROS VINOS EN FRANCIA

Según la estadística oficial, las importaciones de Francia con relación a bebidas, arrojan las siguientes cifras, comparadas con las del año precedente, para los ocho primeros meses de 1896 y expresadas en francos:

IMPORTACIONES.	
1896.	
Vinos (de todas clases)	214.270.000
Aguardientes y licores	7.858.000
Cervezas	6.488.000
Total	228.611.000

1895.	
Vinos (de todas clases)	121.965.000
Aguardientes y licores	8.301.000
Cervezas	6.250.000
Total	136.516.000

El aumento proviene sobre todo de las compras de vino hechas en nuestra nación, pues como se sabe, la cosecha francesa fué el año pasado reducida. Véase en detalle las cantidades de bebidas compradas al extranjero.

1896.	
Vinos de España	4.519.122
Idem de Italia	46.538
Idem de Portugal	705
Idem de Argelia	2.138.028
Idem de Túnez	73.177
Idem de otros países	166.921
Total hectolitros	6.944.491

1895.	
Vinos de España	1.888.343
Idem de Italia	43.499
Idem de Portugal	807
Idem de Argelia	1.907.628
Idem de Túnez	73.950
Idem de otros países	116.131
Total hectolitros	4.080.359

1896.	
Vinos en botellas hect.	4.494
Vinos de licor idem	268.537
Vinagres, idem	546
Sidras y peradas, idem	346
Aguardientes, idem	94.621
Espiritus, idem	14.692
Licores, litros	118.300
Cervezas, kilos	18.911.800
Manzanas y peras, idem	65.300

1895.	
Vinos en botellas, hect.	3.444
Vinos de licor, idem	189.923
Vinagres, idem	344
Sidras y peradas, idem	451
Aguardientes, idem	102.014

Espiritus, idem	16.661
Licores, litros	172.700
Cervezas, kilos	13.466.300
Manzanas y peras, idem	40.500

Como se observa, hemos sido o somos nosotros los que más nos hemos aprovechado del déficit que Francia experimentó el año 1895, debiendo hacer notar aún que han entrado 80.000.000 de kilos de pasas en los 8 meses de 1896, que representa un valor de 3.887.000 francos, contra 1.800.000 kilos que entraron en igual tiempo de 1895 y que tienen un valor de 78.000 francos. Dicho aumento parece que no tiene otro origen, lo mismo que el de la importación, que el de la insuficiencia de cosecha en 1895.

A. Blavia.

DE CUBA

Carta de Tampa

El decreto del general Weyler sobre el tabaco está produciendo sus naturales resultados. Dictado por la necesidad de salvar la industria en Cuba y el pan cotidiano de miles de familias, ha herido inevitablemente de rechazo la de Florida, con el consiguiente menoscabo de aquellos enemigos de España que hacían su agosto con las recaudaciones entre los tabaqueros, destinadas así a alimentar vagos y criminales, como a llevar a Cuba la tea incendiaria y el machete homicida.

La escasez de rama ha clausurado aquí no pocas fábricas donde obtenían recursos nuestros enemigos, ha reducido otras a su menor expresión, hace que emigren a Cuba, o a donde pueden; fabricantes y tabaqueros, y que reine entre miles de estos, que no tienen recursos para emigrar, la más espantosa miseria.

Tan grande es esta, que el tristemente famoso Figueredo, olvidándose de su dignidad «patriótica», hace, por medio de la prensa, un llamamiento a la caridad pública, convocando a una junta de cubanos «americanos y españoles» (!) en que se escogiten los medios para socorrer a los menesterosos.

Como puede usted suponer, en tales circunstancias se acabaron casi por completo las colectas para la insurrección. Y no sólo se acaba esto, sino que se acaban las simpatías de la gente del país por la causa filibustera; pues al verse los americanos tan duramente castigados en sus intereses, y al comprender que la culpa toda es de los insurrectos, se vuelven contra éstos y les increpan con dureza extraordinaria.

En prueba de ello le envío algunos recortes de periódicos para que haga de los mismos el uso que tenga por conveniente. Verá usted que el «Tampa Daily Tribune», después de hacer constar la miseria que por aquí reina y los «meetings» celebrados para aliviarla, dice que es hora de dedicar al socorro de los que padecen hambre, las sumas que durante quince meses se han malbaratado «thrown away», destinándolas a la insurrección, lo cual ha sido un medio de robar a los obreros y debe terminar.

Y concluye el «Tribune» con esto, que no tiene desperdicio.
«En tanto algunos agitadores en Tampa, Cayo-Hueso, Nueva York, Filadelfia y Boston sigan sacudiendo el trapo rojo ante el terror continuará la guerra. Quitese el apoyo que de estos lugares se da a la insurrección, y en menos de noventa días habrá cesado la supuesta guerra, respirará libremente el país y Tampa recobrará su posición a la cabeza de las ciudades más prósperas del Sur.»

En el mismo sentido, y aun en términos más enérgicos, se expresa el «Times» de esta ciudad, el cual dice que aunque durante diez y siete meses este pueblo ha dado a los insurrectos sus simpatías y sus óbolos, en la «supuesta guerra» que allí están haciendo, claro

ve todo el mundo que no tienen probabilidades de triunfo; que en vista de esto y de la ruina que esta guerra sin esperanzas trae al comercio é industrias floridanas, se desea que la guerra misma termine pronto—indicándose claramente que se desea, por inevitable, el triunfo de España—y en resolución que los que cobran el 10 por 100 a los pocos tabaqueros que trabajan, deben dedicarlo a socorrer a sus paisanos aquí residentes, en vez de enviarlo a Cuba para ayudar a una causa perdida.

«¿Qué le parece a usted, querido amigo, de todo esto? Vea usted por donde a estas gentes, cuando les tocan el bolsillo, se les aclara la vista, y ven a los insurrectos como lo que son, y a su pretensa guerra como un conato desesperado y condenado al fracaso.»

Cuando los insurrectos quemaban los cañaverales, estaba bien y era laudable la cosa; ahora que su destrucción ha afectado al tabaco y a las industrias de Florida, ahora son unos locos y es preciso que sus fechorías terminen.

«¿Qué bien ha sabido el general Weyler—¿a quien ya por aquí llaman el capitán general de la Florida—dónde les aprieta el zapato a nuestros enemigos!»

Y a propósito del gobernador general, he oído decir que aquí y en el Cayo se proyectaba pedirle el envío de un buque para que en él fueran repatriados muchos tabaqueros cubanos que están en la mayor necesidad. Sería la historia de siempre. En los momentos de aflicción se vuelve la vista a la madre España.

Los peninsulares de ésta como es natural, también sufren los efectos de la crisis que atravesamos; pero más previsores y menos esquilmados, la soportan mejor, y pueden resistir más tiempo con recursos propios. La prueba de ello se ha visto en la romería anual que celebró el Centro Español el 6 del corriente, con motivo del quinto aniversario de su fundación, y con destino sus productos al fondo de Beneficencia.

En esa fiesta, que estuvo espléndida, y en la cual todo el mundo se divirtió en grande sin que el menor disgusto viniera a turbarla, se gastaba el dinero con una prodigalidad que no desdecía de los tiempos más prósperos de aquí se ha disfrutado.

El fondo benéfico recibió buen refuerzo, y la familia española allí congregada, abundante cosecha de gratos recuerdos.

Por cierto que los alguaciles federales, tan miopes cuando se trata de descubrir expediciones filibusteras, denunciaron al comisario federal el socio que tenía a su cargo la cantina, sabiendo que la fiesta era benéfica y que para otras muchas se hace la vista gorda, tanto que ésta es la primera denuncia del año. ¡Ah, es mucho el cariño que nos tienen estos señores!

Los enfermos.

Estado general del movimiento de enfermos en hospitales y enfermerías, correspondiente a la tercera decena de agosto de 1896.

Fiebre amarilla: existencia anterior, 1.115; entrados, 1.239; salidos, 876; muertos, 419 quedan, 1.149.
Disenteria: 228, 103, 108, 11, 212.
Paludismo: 1.299, 594, 670, 7, 1.216.
Fiebre tifoidea: 102, 52, 39, 18, 97.
Tuberculosis pulmonar: 87, 52, 56, 4, 79.
Otras enfermedades: 6.947, 3.813, 4.218, 57, 6.470.

Heridos: 000, 246, 248, 13, 564.
Total: 10.377, 6.154, 6.215, 529, 9.787.

Proporciones de morbosidad y mortalidad.
Mortalidad por 1.000 del contingente, 4,4.
Proporción por 1.000 de asistidos con relación a las fuerzas, 185,75.
Proporción por 1.000 de muertos con relación a asistidos, 32,47.

Fiebre amarilla.
Enfermos de fiebre amarilla, 2.444.

—En los Abetales no se gasta nada,—se dijo el avaro,—y de consiguiente, la fortuna debe haberse aumentado, por lo menos, en una tercera parte. Luego la chica no tendrá menos de ochenta mil francos de renta... ¡Es un buen partido!

Y a la vez que se entregaba a estas suposiciones y a tales cálculos aproximados, Clappier iba apretando el paso y se encaminaba en derecha a los Abetales, como un jabalí que después de haber dormido en un campo de arena, se dirige a su guarida, al amanecer.

II

Llegó a la verja del parque y llamó, un jardinero que trabajaba en una calle de árboles inmediata, se apresuró a abrir.

—Muchoacho,—le dijo el avaro,—soy el señor Clappier.

El jardinero saludó con el temeroso respeto que el avaro inspiraba en toda la comarca.

Luego dejó franca la entrada y no pidió más explicaciones.

Clappier se dirigió en derecha al pórtico del castillo con el aspecto de un general que entra en una ciudad conquistada.

En el primer rellano de la escalera había un criado que le saludó tan respetuosamente como lo habla hecho el jardinero.

—¿Está visible doña Gertrudis?—preguntó Clappier.

—Doña Gertrudis,—repuso el criado,—está enferma, en el lecho; pero la señorita os esperaba sin duda... —¡Ah! ¿De veras?—exclamó el avaro con satisfacción.

de ataque, no está tan grave como el avaro lo estuvo en aquel solemne momento.

Ante él tenía dos caminos, dos de esos senderos forestales que serpentean por entre las malezas y corren por debajo de los árboles.

El uno conducía a la granja donde Héctor había pasado la noche; el otro bajaba hasta el pantano, costeaba éste y subía hacia el parque del castillo de los Abetales.

El tío Clappier, decimos, detuvo en este sitio y pareció reflexionar.

Luego, de pronto y hablando consigo mismo, exclamó.

—¡Vaya! Ha llegado la hora de concluir con todas esas supersticiones que sólo son buenas para las criaturas. No creo en Dios y el único hombre que podría acusarme, ha muerto... ¿Por qué he de vacilar en ir al castillo?

Y dicho esto continuó su marcha, lentamente y examinando el estado de los árboles, lo cual le permitió cerciorarse de que se hallaban cuidadosamente conservados.

—Doña Gertrudis,—se dijo,—es una excelente ama de casa y puede decirse que ha duplicado el valor de los Abetales; después de todo, sería yo un imbécil en no apoderarme de ello; porque Héctor es un tonto y no hará sino lo que yo quiera...

Y a la vez que marchaba, iba calculando la fortuna de la señorita de Mereuil.

Allí había trescientas fanegas de tierra laborable, ochocientos de bosques, ciento cincuenta de prados, y un vedado, en torno del castillo, que podía valer unos cien mil francos.

Además el tío Clappier recordó que, en otro tiempo, cuando tuvo tratos con el señor de Mereuil, tomó informes sobre éste, y un notario de París le manifestó que el barón poseía allí dos casas que le producían veintiseis mil libras de renta.

—¿Y dices que se ha ido a la granja?

—Sí.

—En ese caso voy allá,—dijo Clappier que recobró su tono duro y arrogante.

Y se alejó satisfecho de las explicaciones del Solterón, diciendo para sus adentros:

—¡Cuánto miedo me ha hecho pasar ese hombre, que indudablemente no sabe nada!... Pero da todas maneras, ya me lo pagará un día u otro... Le soltaré a Maupert y veremos como se las arregla...

VI

El Solterón vio alejarse a Clappier, y a sus labios asomó una sonrisa.

—Ha tenido miedo,—murmuró.—No está lejos la hora en que se haga traición.

Mientras que el avaro se marchaba, Francisco permaneció ante la puerta de su casa que estaba cerrada y que a aquel no se le ocurrió franquear.

Cuando Clappier se hubo alejado, Francisco empujó la puerta y entró en su choza. Héctor se hallaba allí, tranquilamente sentado junto al hogar y había oído toda la conversación entre ambos hombres, sin entender nada de ella.

—¡Ah!—dijo a Vern.—¿Qué significaba todo esto?

—Señor Héctor,—repuso Francisco,—¿tenéis empeño en rescatar los doscientos mil francos?

—¡Ya lo creo!—repuso Héctor,—y si me caso con la Señorita, no tendrá él más remedio que rescatarlos.

—Pues bien; solo yo sé el camino para que los restituya.

—¿Cuál es?

—¿Tenéis algo con que escribir?

Proporción de enfermos por 1.000 con arreglo al contingente 20 56. Proporción de mortalidad por 1.000 con arreglo a asistidos, 174 44.

Habana, 18 de septiembre de 1896. El inspector de Sanidad Militar.—Cesáreo F. de Losada.

PROYECTO IMPORTANTE

Ferrocarril de Pamplona a Logroño

Ayer dimos una idea referente del proyecto de ferrocarril eléctrico entre Logroño y Pamplona, aprovechando la carretera; y hoy vamos a completarla con algunos datos y consideraciones acerca del proyecto.

El coste de la obra es relativamente muy pequeño y no llega a la mitad del coste calculado para el ferrocarril de vía estrecha. Se presuponen 1.493.240 pesetas para 83.000 metros de vía con carriles de 12 kilos por metro roblados y traviesas metálicas; balastro y colocación (a tres pesetas por metro); estaciones, talleres de reparación, depósito de carruajes y telegrafo.

Otras 341.020 pesetas para postes, hilo y montaje de la línea de distribución de la energía. 918.000 para material eléctrico de los centros de conversión de corrientes trifásicas en continuas y motores de los vehículos. Y 180.000 para diez coches de viajeros de cuarenta asientos de dos clases, y cuarenta vagones de tres toneladas de carga y diez de a cinco.

O sea un total de 2.932.260 pesetas. Siendo el coste, como se ve, de 33.300 pesetas por kilómetro, se necesita un producto líquido de 1.665 pesetas anuales para dar al accionista un interés de cinco por ciento, y como los gastos de explotación son muy pequeños, se calcula en el anteproyecto que si circulan por la línea diariamente 33 viajeros y 47 toneladas de mercancías, se obtiene aquel producto.

Con sólo enunciar estas condiciones del tráfico remunerador se ve que el negocio es bueno, y efectivamente, el autor del proyecto no pide subvención alguna y sabe que ha de cabrarse en Bilbao la suscripción de acciones sin contar con el contingente que dé Navarra, Logroño y otros puntos.

Aunque en el proyecto sólo se indica ligeramente, nosotros tenemos cartas de Estrella diciéndonos que para suministrar la fuerza necesaria se cuenta con un magnífico salto de agua situado a 13 kilómetros de Estrella, que don Vicente Fernández cedería para este objeto si las trabas y obstáculos que se pusieran al proyecto no prolongasen tanto su ejecución que se viese precisado a emplear en otra industria.

El inconveniente que ha de ponerse a este ferrocarril es el utilizar una faja de la carretera; con lo cual estrechándose la plataforma queda reducida a camino de orden inferior. Se adelanta a esta objeción el autor del proyecto citando los muchos tranvías de vapor que circulan por las carreteras de extrajero especialmente en el Norte de Italia donde hay más de tres mil kilómetros de vía por la que corren los coches con velocidades que a veces pasan de 25 kilómetros.

También dice que establecido un sistema de transporte muy económico por la carretera es de suponer que disminuirá mucho el tráfico ordinario por la misma carretera.

Creemos que el problema puede plantearse en estos términos. Si la Diputación de Navarra tiene la seguridad de que en un plazo relativamente corto, ha de estar construido el ferrocarril de vía estrecha por ella proyectado, hágalo en hora buena. Pero si ve dificultades que han de dar con el proyecto en tierra, déjelo para mejor ocasión y aproveche éste para una realización que parece breve y segura.

De todos modos, piense en los pueblos interesados bien merecedores de protección: vea que se aviene un invierno amenazador durante el cual vendría muy bien a los obreros el trabajo que supone la construcción de la línea; y calcule si no es tiempo de dar a los productos de esa rica zona navarra un medio de transporte económico que los ponga en condiciones de presentarse en los mercados de modo más favorable que hoy para establecer la necesaria competencia.

Miscelánea

Hoy podemos señalar una gran agitación en el campo de la política cuyos efectos llegan hasta los que estamos más apartados de ella.

Son factores de este movimiento la llegada de la Corte a Madrid con las conferencias y cabildos a que ha dado lugar: el discurso del señor Moret en Zaragoza seguido de ataques durísimos por parte de los ministeriales; las dificultades con que tropieza el empréstito grande a consecuencia de la insurrección de Filipinas y su posible fracaso que nos privaría de fondos para continuar la guerra y haría pensar en medios extraordinarios para obtenerlos; los artículos, cada vez más vivos de la prensa de gran circulación; los temores que han dejado, aun después de desmentidas, las afirmaciones de la prensa neoyorkina referente a la actitud de Cleveland en los asuntos de Cuba, y otros puntos de menor interés que completan el cuadro.

Lo más ruidoso, si no lo más importante, del anterior resumen, es el discurso del señor Moret en Zaragoza.

Conviene tener en cuenta que el exministro liberal, es, sin duda alguna, uno de nuestros primeros oradores; y tanto por el dominio que ejerce sobre la palabra como por la gran preparación del discurso, no pueden atribuirse al calor de la improvisación las graves manifestaciones que hizo.

También conviene advertir que el señor Moret representa en su partido los temperamentos de suavidad y prudencia, sobre todo en esta última época de oposición, y aunque parece que en Aragón se le aclara la voz y en vez de la oratoria «de guante blanco» emplea los totes de metralla, como sucedió en el «meeting» de Carriena y ahora en la capital, no autoriza esta excepción para quitar importancia a sus recientes declaraciones.

Con estos antecedentes, júzguese si habrá producido impresión al decir al señor Moret que peligraba la monarquía, que sólo se explica la actual situación de Cuba por deficiencias de los generales, que respecto a esta guerra vive España completamente engañada habiendo resultado un desastre completo las victorias constantes que hemos tenido, según la versión oficial; que se acercan, cada vez más eventuales, que hacen la situación muy crítica; que en breve volverá a Zaragoza, obligado por los acontecimientos para continuar la propaganda de llamamiento al país único capaz de resolver tales dificultades y tantas otras cosas como vemos en la prensa saragozana.

Después de este discurso es muy difícil el silencio: hay que demostrar al señor Moret que es un alarmista de mal género, en cuyo caso su responsabilidad es muy grande, ó se debe confesar que tiene razón, y entonces la responsabilidad del Gobierno es mucho mayor.

La prensa conservadora sigue hasta ahora muy mal camino: aparte de frases gruesas que ya no convienen a nadie ni producen daño alguno, recuerdan los sucesos de Melilla, hablan del general Calleja y citan otros hechos que podrán demostrar lo mal que lo hicieron los liberales, pero que no destruyen ni uno de los cargos formulados por el señor Moret.

Hace unos días nos extrañábamos de que mientras el tribunal Supremo, declaraba una y otra vez que los jueces militares nada tenían que hacer contra los periodistas cuando cometiesen ciertos delitos en sus respectivos periódicos, dichos jueces seguían procesando y encarcelando escritores con tal repetición y en días tan cercanos a los de los autos del Supremo que era difícil admitir el error.

El general Prime de Rivera se quejó de las palabras que empleaba el Supremo para calificar esa conducta y el Gobierno, lejos de indicar al general que estaba justificado el que dicho alto tribunal expresara disgusto al ver tan repetidamente invadido el campo de la jurisdicción ordinaria causando perjuicios a los procesados, le dió una completa satisfacción.

Peró no se ha detenido aquí el Gobierno, sino que por medio de un suelto oficioso que vemos en *La Epoca*, le dice al capitán gene-

ral de Castilla la Nueva que el Supremo tiene atribuciones que nadie le niega para decidir competencias, pero ha hecho mal en estampar frases duras (frases que ya ha usado, sin producir efecto, en otras ocasiones), a las que el señor Prime de Rivera no debe dar gran valor, conocida la actitud del Gobierno, y teniendo en cuenta que el asunto se presta a la discusión científica y que el señor Cánovas piensa restablecer el espíritu del Código militar.

No se atreverá a tanto el señor Cánovas, pero sólo el anunciarlo en estas circunstancias es ya un paso muy poco político y que no está en armonía con la entereza de carácter que se le atribuye.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 21 de octubre.—Santa Ursula y 11.000 vírgenes, mrs.; San Hilarión, ab. y San Malco, monje.

La Misa y Oficio divino es de San Pedro de Alcántara, con rito doble de segunda clase y color blanco. SANTOS DE MAÑANA 22 de octubre.—Santa María Salomé, viuda; Santa Córdula, vg.; San Melanio, obispo; Santos Nínulo y Alcedia, vgs. y mrs. y San Marcos, ob. y m.

La Misa y Oficio divino es de Santa María Salomé, con rito doble de primera clase y color blanco.

REGISTRO CIVIL

Día 20 de octubre. Nacimientos: Carmen Pérez Calleja y Manuel María Etayo Echeverría. Defunciones: Gregorio Fernández Adán, de cuatro años; Francisco Díez González, de 17 años y medio; Francisco Muño y Blanco, de 17 años y Santos Rincón Viguera, de 60 idem, casado.

AVISOS Y NOTICIAS

A. PORRAS. Dentista establecido en Madrid, Arenal, 22, duplicado. Especialista en dentaduras, orificaciones y extracciones sin dolor. Horas de consulta de 8 a 12 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde, en el Hotel Suizo.

La sección segunda de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida por el Juzgado de Torrecilla contra Raimundo Martínez de Pinillos Herce, por el delito de hurto, siendo condenado a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias, costas y restitución definitiva del billete de Banco de 50 pesetas que sustrajo, a su dñeño Ricardo Romero Calasón, indemnizándole además en la cantidad de 51 pesetas por razón de perjuicios.

En el tren de las diez y media llegó ayer el Gobernador civil de esta provincia don Eusebio Salas, después de disfrutar en Asturias, su país natal, de la licencia que le fue concedida.

Tan pronto como llegó se hizo cargo nuevamente del Gobierno civil de la provincia, cesando el secretario señor López Llásera, que tan dignamente lo ha representado interinamente.

Ayer fué curado en el Hospital provincial Luis García Roldán, de 44 años, casado, que tuvo la desgracia de ser atropellado por el carro que guiaba frente al instituto, en la calle de Barriocepo, produciéndole una herida de bastante extensión en la cabeza, que los médicos han calificado de pronóstico reservado.

En las noticias que dábamos en el número de ayer referentes a Harvías se cometieron dos errores de caja, que el buen juicio de nuestros lectores habrá subsanado.

En lo concerniente al depositario, lo ordenado es que preste fianza y se decía que no preste y en la de las cuentas, son las del ejercicio de 1894-95 y no del 95-96.

Han sido presos en Bilbao y puestos a disposición del juzgado, nueve individuos agentes de la reduta voluntaria para Cuba, los cuales por medio de engaños «enganchaban» y embarcaban para la gran Antilla a jóvenes menores de edad ó individuos que resultaban inútiles para la guerra.

Acercas de los medios empleados por dichos agentes para realizar su obra, dice *El Noticiero Bilbaíno*:

«El inspector de vigilancia señor Leal ha conseguido averiguar los manejos que se «traía» esa clase de gente.

Parece que emborrahaban a los individuos a quienes querían «enganchan», les hacían firmar ciertos documentos, les entrega-

ban papeles que pertenecían a otras personas y después que las tenían comprometidos los conducían por caminos extraviados a las estaciones cercanas, y allí les metían en los trenes que les conducían a Madrid ó Santander, donde deben de hallarse las Sociedades explotadoras del negocio.

Los «enganchadores» no se cuidaban de que sus víctimas fuesen menores de edad ó lidiados.

Y ahora que el asunto está en manos de las autoridades, a estas les corresponde castigar duramente tan inicua explotación.

Comunica la Guardia civil de Nájera que al practicar las diligencias necesarias para rescatar los objetos robados en la estación el seis del actual, del cual hemos hablado ya varias veces, encontró en la casa de Florencio Novos, en Pedroso, cuatro fardos, dos grandes y otros dos más pequeños.

Interrogado acerca de cómo se encontraban en su casa los fardos, contestó que los había llevado un sujeto que se llama Manuel Modrego en unión de otro hombre, una mujer y una niña, cuyos nombres ignora, el cual interesó los guardas en unos días hasta que él pasara a recogerlos.

A propósito de este robo, haremos hoy constar que el sargento de seguridad señor Triana, ha secundado perfectamente las órdenes de sus superiores habiendo tenido la suerte de ser el apresor de varios de los sujetos detenidos.

Respecto al desprendimiento de tierras que ocasiona el retraso de los trenes que llegan de Bilbao, leemos en *El Porvenir Vascongado*.

«El desprendimiento de tierras ocurrido en Ollargan supera en gravedad a cuanto han dicho los diarios locales.

No es una trinchera ó un terraplén lo que se ha venido abajo por la acción de las lluvias, es todo un monte que se corre hacia la vía del Norte y amenaza tapiarla.

El corrimiento alcanza hoy muy cerca de 100 metros, el terreno está agrietado por muchas partes y todo hace temer que el monte venga poco a poco derrumbándose si continúa el temporal.

Las tierras han arrastrado consigo árboles añosos y corpulentos que dificultan más la operación de salvamento del camino férreo.

La ilustración del ingeniero señor Rubenach hace esperar que no se cumplan los pesimismos arriba apuntados.

Respecto al tiempo que durará la interrupción, no es fácil decirlo pero se da como seguro que con tiempo bonancible aún se tardará dos semanas en dejarla franca.

Escriben de Andosilla:

«Los únicos rendimientos positivos que Andosilla tenía en el presente año, eran la recolección de pimientos, que ya había principiado a efectuarse, y la excasísima de uva, que también ha dado principio, pero en dos noches ha quedado destruida por completo la primera, a causa de dos fuertes heladas consecutivas sobrevenidas, una en la madrugada del 15 de los corrientes, la cual dejó en malísimo estado dicha producción, concluyendo con la misma, del todo, la repetida en la mañana del 16, de forma que este pueblo, no cuenta apenas con ningún ingreso agrícola, puesto que la cosecha de cereales fué también nula.

Las pérdidas se calculan en 15.000 pesetas.»

También dicen de Sangüesa que se había principiado la recolección de las ricas alubias y que desgraciadamente las heladas de estos últimos días han echado a perder las alubias que había en el campo, como también los pimientos, y las pérdidas nos dicen que son de consideración.

Ha sido destinado al regimiento de Reserva de Logroño, el primer teniente de infantería don Bonifacio Muñoz.

Terminada la estancia de la Corte en San Sebastián, ha regresado a Burgos el comandante general de este cuerpo de ejército, señor Ciriza.

Mañana a las tres de la madrugada contraerán matrimonio nuestro estimado paisano don José Sanz con la agraciada joven Catalina Vera, saliendo en el tren de las cinco para Barcelona.

En el anuncio que de la casa-comercio de don Eugenio Fernández viene publicándose hace días, y entre otros artículos «El clarificante Power»; se decía por equivocación, que cada caja conteniendo cien pastillas sirve para clarificar 600 litros, en vez de consignar 10.000, que es la cantidad de litros que puede clarificarse con las cien pastillas. (Véase el anuncio rectificado, en la cuarta plana.)

Los asmáticos se alivian inmediatamente tomando las pastillas balsámicas Morelló. Farmacia Piquer y principales.

Ha pasado a informe de la Comisión provincial el recurso interpuesto por el representante de pesas y medidas de Tudellilla don Benito Ortega, contra el acuerdo de aquel Ayuntamiento que le negó la nulidad del arrendo del referido arbolado, según deseaba.

Por falta de pes, fueron decomisados ayer catorce kilogramos de pan.

Café del Siglo.—Función para esta noche. 1.º La zarzuela en un acto, titulada *Un par de lilas*. 2.º Bailes andaluces. 3.º Cantorcionista africana misa Ha-Hi-Cha. 4.º Intermedio cómico, por los niños Leopoldo y Eduardo Ruiz. 5.º y último. ESTRENO de la graciosa zarzuela en un acto, denominada

Al agua patos

La Guardia civil de Ezcaray ha denunciado ante el juez municipal al vecino Pedro Redondo por haber sustraído catorce pimientos de la propiedad de Benito Mansanetas.

La casa de los Sres. Bénard y C.ª, establecida hace ya muchos años en Madrid, calle de Juan de Mena, 3, cumple todas las órdenes de compra y venta, de valores (Interior, Exterior, A.ortizable, Cubas, etc., etc.), a los cambios de cotización de la Bolsa de Madrid, con numeración y pólizas a las condiciones más económicas y con todas las facilidades para las provincias.—Representante en Logroño: D. Víctor Abeytua, Procurador, Mercado, 19A

Por carecer de la correspondiente licencia para casar, han sido denunciados los vecinos de Ortigosa Pablo y Valentín García, a los cuales se les ocuparon dos escopetas.

Por idéntico motivo la Guardia civil de Arnedo ha denunciado al vecino Emeterio Tomás Soto, el cual, juntamente con el arma ocupada ha sido puesto a disposición de la autoridad correspondiente.

Exquisitos chorizos en lata, marca «Trevijano é hijos».—De venta en el comercio de ultramarinos de Rufino Pérez (Ojolindo).

Ha llegado a la Coruña el vapor correo «Santiago» que salió de la Habana el 30 del pasado, y cuyo retraso tenía impacientes a las muchas personas que esperan cartas de Cuba.

Hoy ó mañana llegará el correo a Logroño.

LA EXCLUSIVA.—A vestir bien y barato. Capa hecha para caballero, desde 55 reales. Corte de traje de invierno desde 30 reales. ¡¡¡Asombros!!! ¡¡¡Realidad!!!—No hay engaños. Arroyo Hermanos Compañía 8 Logroño.

Nos dicen de Estella que ya ha principiado la vendimia en aquellos términos. El fruto está bueno y aunque la cosecha será corta, los labradores se muestran muy satisfechos, esperando vender bien el vino en el próximo invierno.

La cosecha de oliya, mala, se calcula en unos mil robos lo más, los que se cogieron en el término municipal de Estella.

La gente preocupada con la filoxera, por más que alguien no conceda la importancia que tiene tan terrible plaga, que hoy se estiende por los viñedos de Tafalla, Artajona, Garinoain y Obanos, aun que también se dice que hay focos en viñas de otros términos.

C. RUIZ Mercado, 47. Cirujano-Dentista principal. LOGROÑO Teléfono 62

Ha llegado a Logroño el notable violinista y prestidigitador don Manuel de Infantes. La prensa de varias provincias que ha recorrido, hace grandes elogios de este artista

—Sí; mi cartera y un lápiz. —Pues escribid lo que voy a dictaros. Y el Solterón dietó: «Mi querido padre: «A pesar de toda vuestra astucia, sois más cándido que un niño. Id a ver inmediatamente al Solterón: lo sabe todo y pagándole bien y sin regatear, podréis evitaros un grave compromiso.» —Bien,—dijo Francisco luego que Héctor hubo firmado.—Ahora ya podéis estar tranquilo. —¿Debo quedarme aquí? —¡Oh! No tal. Volved a coger vuestra escopeta a id en busca de los perros del arrendador... Vuestros asuntos marcharán por sí solos. —¿Lo creés así?—preguntó Héctor que tenía una gran confianza en Veru, desde el resultado que había dado la entrevista de la víspera con su padre. —Estoy seguro de ello,—repuso Francisco.—Ya habéis visto que se ha realizado lo que os predije. Y ahora ¿sabéis adónde ha ido vuestro padre? —A la granja, donde crees encontrarme. —Nada de eso: ha tomado el camino de los Abetales, para hacer la petición de la mano de la Señorita. —¿De veras! —Ya lo veréis... —Entonces ¿qué vas a hacer de la carta que acabo de escribir? —No os inquietéis por eso: es cuestión mía. Según se ha podido ver, si Héctor estaba dotado de malos instintos, no tenía una gran inteligencia; había concluido por considerar a Francisco como un ser superior y creía en su palabra. Dejóle, pues, la carta que acababa de escribir, volvió a tomar su escopeta y, abandonando la casa, ganó el camino que bajaba al pantano, a fin de tomar la senda que guiaba a la granja donde había pasado la noche.

Entonces el Solterón levantó la cabeza y silbó. Inmediatamente se levantó la trampa del granero y apareció la inteligente fisonomía de Brocart que estaba allí oculto y cuya presencia no había sospechado siquiera Héctor. —Machacho,—dijo el Solterón,—oyeme bien. —Habla. —Vas a continuar donde estás... Me parece que tienes comida y bebida... —Sin duda. —Y esperarás mi regreso. ¿Cuándo volveré?... Acaso esta misma noche; acaso dentro de una hora... tal vez mañana... Entretanto, si viene alguien no te presentes ni hagas ruido. —Esta bien,—repuso el machacho;—ya sabes que hago cuanto me mandas. El Solterón salió. Pocos minutos después, estaba en el camino de los Abetales y pasaba como una sombra cerca del tío Clappier, que no pudo verle porque se hallaba separado de él por espesos matorrales.

CAPÍTULO XI

Entrevista borrascosa

I

El tío Clappier se había detenido a ciento cincuenta metros de la casa del Solterón. Un gran capitán, a punto de dar una batalla, haciendo alto sobre una eminencia para madurar allí su plan

—Sí, señor, porque ha dado orden de que, si veniais, os hiciese pasar a la sala. —Todo marcha a las mil maravillas,—pensó Clappier,—porque mejor me arreglaré con la sobrina que con la tía. Y siguió al criado que abría ante él las dos hojas de todas las puertas. La sala principal de los Abetales conservaba el mismo mobiliario de hacia quince años. Sobre el sofá, frente a la chimenea y perfectamente iluminado, veíase el retrato del barón de Merenil, cuyo parecido era maravilloso. Al verle Clappier experimentó un ligero estremecimiento y se le oprimió el corazón, pues percibió que le miraba el difunto. Pero pronto se repuso, apartó los ojos del retrato y miró a otro lado. Junto al retrato del barón había otro, el de una mujer, el de la baronesa. Su vista proporcionó a Clappier una nueva y desagradable impresión; mas era un hombre bien templado y, para fortificarse contra las emociones, se acercó al cuadro y se puso a examinarlo como si fuese inteligente en pintura. El retrato llevaba la fecha de 1840. Clappier, aunque no había visto jamás a la baronesa, no podía equivocarse; aquella era la infortunada mujer a quien se había encontrado extrangulada en su lecho. Y sin embargo, ante aquella imagen, no se le ocurrió más que esta horrible reflexión: —¡Es muy estúpido morir tan joven! Pero como si el azar hubiera querido desmentirle, oyó ruido tras sí, volvióse y lanzó un grito... Acababa de abrirse la puerta de la sala y una mujer que era la viva imagen de aquel retrato, una mujer vestida de negro, con los largos y sedosos cabellos rubios echados hacia atrás, entró saludando al tío Clappier que

Entre las varias novedades que presenta, además de sorprendentes juegos de prestidigitación y nigromancia, figura su excéntrico...

Los pescadores guipuzcoanos y vizcaínos empezarán a sentir en sus hogares la escasez de la pesca en el Cantábrico.

Reconocida oficialmente la utilidad del micro elaborado en el Instituto bacteriológico de Logroño por el procedimiento Bherin...

Hay obras que no necesitan recomendación para que el público se apresure a adquirirlas...

El almacén de camas y muebles de todas clases «La Gran Bretaña» se traslada a la calle Calcesterías, núm. 7, Plaza del Mercado.

Regaliz Pectoral L. B. La superioridad de A BASE DE ALQUITRAN...

El mata-calenturas El medicamento más poderoso contra las calenturas intermitentes, fiebres gástricas y otras infecciones...

Pomada antirreumática INIQUEZ Los muchos enfermos que han usado esta pomada, prescrita por los médicos, es la mejor recomendación que de ella se puede hacer.

DEFENDER LA PATRIA! Por R. O. del Gobierno de S. M., se admiten voluntarios desde 19 a 40 años de edad...

TELEGRAMAS DEL CÍRCULO LOGROÑÉS Madrid, 20 250 t.—El señor Cánovas aunque reconociendo que existen grandes dificultades...

En Ginebra, el temporal arrastró tejidos, chimeneas y efectos, derribando dos de las estatuas existentes en el Conservatorio...

BOLSA COTIZACIÓN DE HOY. 4 por 100 interior al contado. 62:10 fin de mes. 62:92 exterior. 72:70 amortizable. 73:00 Cubas de 1896. 85:00 de 1890. 71:05 Acciones del Banco de España. 386 Cambio de París. 22:70

OTRA RECLAMACION Telegrafian de Tánger que ha llegado la reclamación del Gobierno inglés para que sea presentada por su Ministro al del Sultán...

DE FILIPINAS Según parte oficial del general Blanco la tercera compañía del batallón disciplinario que se sublevó en Mindanao, fue tiroteada y derrotada por las tropas leales.

DE CUBA Comunica el general Weyler que el batallón de Valencia encontró a las partidas de los cabecillas Sanguily y Betancour, derrotándolas y matándoles seis rebeldes.

MÁS NOTICIAS El vapor «Perú» llegado de Filipinas a San Francisco de California ha llevado noticias de la insurrección y dicen que en Manila continúan las prisiones de comprometidos y laborantes.

LIQUIDACIÓN DE MUEBLES! Mobiliarios completos al alcance de todas las fortunas.—Basilio García. Mercado, 87.

TECLA MARTÍNEZ MODISTA Acaba de recibir el más variado surtido de adornos últimas novedades para vestidos de señora. Se necesitan oficiales. Mercado, 120.

SASTRERIA COMERCIO DE CARLOS CENZANO Mercado (antigua Rioja), número 23 LOGROÑO Emergente construcción y sin igual baratura en toda clase de prendas.

Relojería de Angel Barruso Mercado, 23, sastrería de D. Carlos Cenzano. En este nuevo establecimiento hallará el público relojes de los mejores sistemas a precios baratísimos y garantizados un año.

CHARGEURS RÉUNIS Servicio mensual entre Pasajes y Montevideo y Buenos Aires en 21 días. El 25 octubre saldrá de Pasajes para dichos puertos del Plata sin escala en Brasil el magnífico vapor de gran marcha CARAVELLAS

Traspaso Se hace de una tienda de comestibles en sitio céntrico. Informar en esta Administración. Costureras Hacén falta en el taller de San Blas, núm. 22. LA PARISIENNE Participo a sus elegantes parroquianas haber recibido un variado y precioso surtido de modelos de sombreros y tocas para señoras...

PIANO Se vende o alquila uno de mesa, calle del Mercado, 152. CRISTALES El que los quiera colocados, baratos y con prontitud, avise en el comercio de Joaquín Redón, San Blas, 18.

Planchadora de toda clase de ropa blanca, ofrece sus servicios. Traslado Pedro Monis (el manco), de Muriel, que vendía vino en la Alhóndiga municipal se ha trasladado a la calle del Mercado, núm. 4, donde sigue vendiendo el mismo al precio de 425 pesetas cántara (16 04 litros) el tinto y a 450 el cianete. Vinagre de vino a 2 pesetas cántara.

Junta de Abastos de la ciudad de Viana. El que quisiese interesarse en la compra de ciento cincuenta carneros de clase churra, roncalsea, gordos, y de dos yuntas de trabajo de la clase vacuna de cinco años, de bastante alzada, puede acudir a tratar con el Presidente de la misma. Viana, 18 de octubre de 1895.—El Alcalde, Benito Gómez Segura.

LA RIOJANA FÁBRICA DE JABONES DE SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE ARNEO En esta fábrica, la más antigua de la Rioja, se elabora el conocido Jabón de Zaragoza que el público tanto desea; es el único puro de aceite primera de oliva, sin nada de mezcla, en color blanco y nota en el agua como el corcho. Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos, exigiendo en todos los trozos la marca de fábrica. El que no lo gaste no estima sus ropas ni en particular la salud. Precios en fábrica y comercios, económicos.

VIN ZENITAMP. Tout-à-fait spécial pour tindre les cheveux blancs surment de qualité permanent, rapide et économique. Prix 350 frs. De venta en el establecimiento del Cirujano Dentista D. Antonio M. Anguilano. HARO.

Buena ocasión Se vende en inmejorables condiciones una magnífica caldera de hierro para fabricar jabón y unajame de corte para el mismo artículo. El dueño de ambos objetos se compromete a enseñar la elaboración de tres clases de jabón al que lo desee. Dirigirse a Félix Velluerca, Logroño.

Fotografía de Alberto Muro. CALAHORRA Taller de ampliaciones de todos tamaños, especialmente en retratos de reproducción, aumentándolos hasta tamaño natural. Se mandan muestras a quien las solicite y se reciben encargos por correo, y se mandan a sus destinos a los clientes que honren dicho establecimiento.

AVISO En la zapatería de Simón Pérez, hace falta un oficial de caballero que sepa cumplir bien con su obligación, y una buena preparadora. Mercado, 39 y 41, frente a Fortales.

AJOS ALUMNOS de la Academia municipal de Música y al público en general. R. González Paje, con treinta años de práctica, de ellos diecisiete de música de primera en bandas militares, se ofrece para dar clases particulares de música así como el algún discípulo desea de lecciones particulares preparatorias para dicha Academia. Informarán en casa de Pansardo, Sagasta, 21.

TAMAYO GUARNICIONERO-SILLERO Se ha trasladado a la calle de Soria, número 5, duplicado, frente a los talleres de don Salustiano Marrodán.

COMERCIO Y SASTRERÍA A todos interesa saber que el acreditado comercio de tejidos de Pedro Labad y hermano ha recibido inmensos surtidos de pañería y novedades de lo mejor que se fabrica y más elegante que el vestir á la moda exige. Para facilitar al comprador gastos y economía, se ha adquirido un cortador de mucha fama que garantiza el corte más elegante y la mejor confección que en la plaza se hace con baja extraordinaria en los precios, demostrándolo con las pruebas. Portales del Mercado, 75 y 80.

COMERCIO Y SASTRERÍA Se arriendan tierras blancas buenas de regadío. Informarán Herreiras 20, principal. Practicante de farmacia Se necesita uno. En la de D. Benito O. de Lanzagorta, darán razón. Mancebo Se ne esta uno que sepa herrar. Dirigirse a D. Cándido Rubio, veterinario, Calle de la Compañía, 21.—Logroño.

AGRICULTORES Depósito de substancias para fabricar abonos minerales. Con estas substancias puede el agricultor hacerlos en su casa, dándole cuantas instrucciones necesite. Dirección: Cándido Rubio, Compañía, número 21, Logroño. Academia de música DE ARTURO LAPUERTA Se dan lecciones de solfeo, piano, armonía y composición, en la academia y a domicilio. Les de armonía pueden darse por correo. Calle de la imprenta, 3, principal.

LA ANUNCIACION Este comercio es el que tiene mayor surtido en coronas, flecos de metal con filos de porcelana, y como última novedad ha recibido bonitas coronas y cruces de Aluminio. En lamparillas, bombas, tulipas con alegorías para los cementerios hay un gran surtido; lo más nuevo y más barato conocido. EUGENIO AMALRIC FOUCHÉ 114, Mercado, 116, Logroño.

Carro Se vende por mitad de su precio uno de los llamados valencianos, vestido. Informar en esta imprenta. Lecciones particulares de latín, se dan en la calle de la imprenta, número 18, primero, garantizando el resultado. UNICA EN SU CLASE Gabriela Garrido CORSETERA Calle de Sagasta, núm. 13, Logroño. Participamos a las señoras, que acaban de llegar de París la famosa corsetera única en su clase Gabriela Garrido, y la acreditada modista Balbina Fernández, estableciéndose las dos en un mismo taller, calle de Sagasta, número 13, trayendo la primera una bonita colección de los últimos modelos sacados en dicha capital, y la segunda una completa colección de modelos en miniatura a la última moda. Se hacen corsés y corsés-fajas de gusto, de 16 reales en adelante.

En la fábrica de tejidos de PEDRO CUADRA se venden sacos de todas clases; telas y arpilleras para enfardar y mantas oliveras. Delicias, 10, Logroño. Música De venta en la librería de «El Riojano», Portales, 98, toda clase de métodos de solfeo y piano.

A LOS LABRADORES Queréis comprar albardas, lomillos, terrillos mangas y todo lo concerniente en arros de labranza? Pasaos por casa de Marcial Larrubia, calle Mayor, 104, Logroño. NODRIZAS Para casa de los padres hace falta una de leche fresco. Mayor, 14, tercero, informarán. Para criar en su casa en Logroño hay una casada de 22 años, con leche de ocho días.—Calle del Mercado, 148, informarán. Hay una de 25 años y leche de tres meses, que desea criar en su casa en Santa Lucía de Ocoen. Dada razón Josefa Fernández, Ruavieja, 30.

EL MUNILLENSE Talleres de construcción y recomposición de toda clase de maquinaria para la industria. Actividad y economía. LAUREL, 28, LOGROÑO.

ÚNICO DEPÓSITO DE INTESTINOS SECOS PARA EMBUTIDOS de las acreditadas fabricas de Buenos Aires, Cobos, Asensio, Perriés ALMACÉN DE COLONIALES, CEREALES Y HARINAS ESTEBAN Y SAENZ Almacenes y escritorio, Audiencia, 5 y Delicias, 12 y 14. Frente a la Estación del ferrocarril.—LOGROÑO. ACADEMIA PREPARATORIA para ingreso en el Cuerpo de SOBRESTANTES DE OBRAS PÚBLICAS Próxima la convocatoria para el ingreso en la expresada carrera, desde 1.º de noviembre se establecerán las clases de las asignaturas que comprende el programa oficial, explicadas teóricas y prácticamente por dos ayudantes del Cuerpo. Para más detalles dirigirse a D. Ricardo del Cerro, Delicias, 9, 3.º, derecha.—Logroño. HILOS Y ESTAMBRES } Gran surtido LANAS Y ALGODONES } EN EL ALMACEN DE PAQUETERIA DE ROMAN MAGUREGUI Mercado, 55 y Sagasta, 8 (frente a Portales) TANGYES LIMITED 52, GRAN VÍA, 52.—BILBAO REPRESENTANTE, JAIME R. BAYLEY MÁQUINAS DE VAPOR, CALDERAS BOMBAS Á VAPOR DE ACCIÓN DIRECTA, GRUAS, GATOS, POLEAS DIFERENCIALES, APARATOS HIDRAULICOS MAQUINARIA PARA TALLERES

